

天下为公· 中国古典思想中的秩序理想

陈震

“大道之行也，天下为公”，一句话道出了中华文明的最高秩序理想。天下不是一人、一家、一国之天下，而是天下人之天下，它指向的是一种既包含个人、民族、国家和文明，又超越它们的普遍秩序。天下是一种秩序理想，也是一种个体精神的情结，还是一种构建世界秩序的方案。

“天下一家”的秩序理想

“四海之内皆兄弟”，这是中华文明对天下最朴素的理解。天下是一种秩序形态，作为人类社会的一种组织方式和原则，它将所有人都纳入其中。汉语“大家”一词，区别于英语的“我们”(we与us)。“我们”之外，有不同于“我们”的“你们”“他们”，而“大家”则包括所有人。天下将“大家”都包容进来，最大限度地让每个人在天下都有如在家中的归宿感，这就是“天下一家”的秩序理想。“天下一家”意味着“天下有道”，人人都有路可走，在同一个天下都能安身立命。道是秩序与和谐的结合：不仅社会井井有条，物各有序，而且任何一方与另一方都能和谐相处。有序与和谐的结合，才是“天下一家”理想的实质。

追溯天下的起源，需要回到夏商周三代之治，后者树立了基于当时社会历史条件的“天下一家”的治理典范。三代之治的特点是“治出于一”，王者采用宗法等一系列礼法体制，把

天下人纳入天下这一大家庭中，天地是人类的共同父母，作为人间统治者的王是天的嫡长子，其余人则是天子的兄弟，天下被视为一个放大了的家庭。作为人类和上天的唯一中介，天子接受天命，代表上天来治理天下人，因而具有神性的光环。虽然三代已是历史的过去，那些具体礼乐举措在后世无法照搬实施，但“天下一家”的三代理想却已深入人心。

周秦之际，礼崩乐坏，王者失去了神圣光环，成为世俗君主。三代礼乐解体，诸侯异政，百家异说，天下分化为政治性天下与精神性天下。撑起政治性天下的是国家，但在列国征战的背景下，天下被降格为以征服和扩张为内核的国家。而这只是个权力外壳，无法解决个人安顿和秩序问题，人们不得不另寻精神安顿，精神性天下应运而生。孔子及其门人整理六艺为六经，将三代之法上升为三代之道，三代王者由此被转化为教化意义上的圣

王。六经从此成为中华文明的奠基性元典，它敞开人性的本质和文明的精神，提供超越了具体时代和特定社会的普遍性秩序。在周秦汉初的时代，政治性天下与精神性天下既并立平行，又相互否定。秦始皇统一六国后，未能吸纳精神性天下，秦朝二世而亡。在此秩序中，“天下一家”无法从政治上达成。

西汉武帝以秦为鉴，采纳董仲舒的建议，将政治性天下与精神性天下结合起来，建构了大一统的天下型国家。自那时一直到清代，所有王朝将精神性天下的接续和传承作为使命，维系了中华文明的连续性。有限的政治国家与普遍的精神性天下被整合为大一统秩序，即以精神性天下来丰富政治性国家，以政治性国家来支撑和充实精神性天下。

美国历史学家约瑟夫·列文森认为，中国从传统走向现代，是从“天下”到“国家”的过程。

“万物一体”的天下情结

天下是每个人的天下，天下事是每个人的分内之事。《日知录·正始》有言：“天下兴亡，匹夫有责。”只要事关天下，每个人就都有责任守护它。中国人的精神世界内蕴一种天下情结，表现为一种基于人类整体的天下关切和具有世界历史意义的天下视野。这种情结造就了一种“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的士大夫精神。无论是做好自己，还是助成他人，都是对天下的一种责任。“心系天下，情满天下”的天下关切积淀在中华文明的基因里，形成了一种精神境界。

《庄子·知北游》载“通天下一气”。天下万物都是气的聚散，基于气化而相感相通。同理，人与人之间的情意互通、疾病相忧、患难相及、有无相贷、饮食相召、守望相助，是天下秩序中最具温情和敬意的层面。这就是

内在于天下秩序中的“一体之仁”，它倡导把所有人都当作与自己同样的人来对待，即“仁者以天地万物为一体，使有一物失所，便是吾仁有未尽处”。

天下情结不仅将人类联结成为天下大家庭的成员，而且将万物纳入其中，这就有了张载“民胞物与”和王阳明“万物一体”的思想。“万物一体”的天下情结被视为个体精神生活的最高境界。从战国时代庄子的“天地与我并生，而万物与我为一”，到北宋程颢的“仁者，浑然与物同体”，都指向这种精神境界。这种精神境界既指向人与人之间的共在，也表达了人与天地万物一体的共生思想。

这种精神境界背后烙刻着中国人文化基因中的天下视野。一个人是某个家庭、种族、社会和国家，乃至文明共同体的成员，同时也是天下的一分子。

子，因而一个人所追求的，不仅是个人的成长和国家的繁荣，更有九州共贯、天下大同的终极理想。“居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君”，忧国忧民的忧患意识背后，是这样的信念：只有将个人的前途与家国天下的命运联结起来，个人才能在天下安身立命。一个具有天下视野的人，能够胸怀天下、目极八荒。只有以天下苍生的福祉为奋斗目标，“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”，明辨并协调一人之义、一时大义与天下通义，建功立业、立德立言，才能名满天下，留名青史，“莫愁前路无知己，天下谁人不识君”。张载提出的“横渠四句”——“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”，无疑是对中国人的天下关切和天下胸怀的最好概括。

天下作为世界秩序的方案

中国传统思想认为，亡人之国，必亡其礼，必亡其史。一国之制度文化在，则该国在；一国之历史文化在，则该国在。因而，亡人国族者，必先亡人文化。反过来，保人国族者，必先保其文化，而礼（制度）和史（历史）则是文化之大者。

天下秩序要求“还天下于天下”，物各付物，各得其所，尊重多元和差异，以此为基础形成秩序。每个国家都有不同的地理、历史、人文和风俗，这种差异化和多样性本身就是天下的丰富性的表现，理应得到他国的尊重；“修其教，不易其俗；齐其政，不易其宜”，此即以其国之道治理其国自身。在互不相伤前提下，充分尊重各国的发展道路，“万物并育而不相害，道并行而不相悖”，是成就天下的开放性的原则，可以将这一原则具体化为“各美

其美，美人之美，美美与共”。

当人类进入世界历史时代，不同国家或文明你中有我、我中有你，深度融合交通，它要求不同的国家或文明之间进一步“美美与共”。“美美与共”意味着不同国家及文明之间的盎然共生。这意味着超越地域、民族、国家和文明的界限，不仅将每一个人都作为天下大家庭的成员来对待，而且将每一种国家或文明都作为展现人类秩序和人类文明的一个层面来对待。各个文明都应当被尊重，它们也同归于人类文明，共属同一个天下。“美美与共”是“人类命运共同体”理念的凝练表达，而“人类命运共同体”则是“天下一家”精神在当代的延续。

“万山不许一溪奔，拦得溪声日夜喧。到得前头山脚尽，堂堂溪水出前村。”不同的文明汇入人类文明的历史

长河中，每一种文明犹如奔流的溪水，冲破山峦叠石的重重阻碍，流入大江大河，最终汇入大海，没有什么能够阻挡这一过程。“百舸争流千帆竞，波涛在后岸在前”，不同文明之间的彼此竞争、交流与合作，显示的只是人类文明的内在张力和活力。

在今天，传统中国的天下观不仅在思想上被传承和创新，而且在实践上被运用和激活。可以说，在中国从传统走向现代的过程中，天下思想已经成为中国式现代化的文化基因和精神根脉，一直在推动着中国与时偕行。正是积淀在中华文明基因中的天下思想，赋予了中国作为大国的规模、格局和胸襟，使其自觉地基于自身文明特质，勇于承担人类文明发展重任。

据《光明日报》